

Федорищева А.В.

Алтайский государственный университет.
Научный руководитель – К.А. Синкин, доц.

ПРОБЛЕМЫ ПРАВОМЕРНОГО ПОВЕДЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Правомерное и противоправное поведение – суть две стороны одного явления. Весьма непросто разграничить их природу. Однако правовая действительность диктует необходимость осуществления научных поисков предпосылок, содержания, детерминант, обуславливающих как правомерное, так и девиантное поведение несовершеннолетних. Практическая востребованность исследования вопросов формирования у несовершеннолетних правомерно поведения диктует необходимость в первую очередь изучения их на теоретическом уровне.

Преступность несовершеннолетних, является составной частью преступности вообще, но и имеет свои специфические особенности, что позволяет рассматривать ее в качестве самостоятельного объекта изучения. Необходимость такого выделения обуславливается особенностями соматического, психического и нравственного развития несовершеннолетних, а также их социальной незрелостью. В подростковом, юношеском возрасте в момент нравственного формирования личности происходит накопление опыта, в том числе отрицательного, который может внешне не обнаруживаться или проявиться со значительным запозданием. [1, 338]

Свои особенности присущи количественной и качественной характеристикам преступности несовершеннолетних. Данная преступность по сравнению со взрослой отличается высокой степенью активности, динамичностью. Люди, вставшие на путь совершения преступлений в юном, возрасте, трудно поддаются исправлению и перевоспитанию и представляют собой резерв для взрослой преступности. Между преступностью несовершеннолетних и преступностью взрослых существует тесная связь. Одной из причин преступности взрослых является преступность несовершеннолетних. Преступность взрослых уходит корнями в то время, когда личность человека только формируется, вырабатывается его жизненная ориентация, когда актуальными являются проблемы воспитания, становления личности с точки зрения направленности поведения. Состояние преступности несовершеннолетних в России вызывает обоснованную тревогу в обществе. Рост социальной напряженности и углубление кризиса в стране в первую очередь сказались на детях и подростках. По данным МВД России идет активизация криминальной деятельности несовершеннолетних. Это относится как к количественной, так и к качественной характеристике подростковой преступности. [2, 507-510]

Характерной чертой преступлений несовершеннолетних становятся насилие и жестокость. При этом несовершеннолетние зачастую преступают тот предел насилия и жестокости, который в конкретной ситуации был бы вполне достаточен для достижения цели. Подростки в процессе совершения преступлений при неудачном для них стечении обстоятельств совершают такие пре-

ступления, как убийства, тяжкие телесные повреждения, разбойные нападения. Отмечается рост преступлений, совершенных несовершеннолетними как мужского, так и женского пола на почве пьянства, токсикомании и наркомании. Имеется тенденция омолаживания «пьяной» преступности. Каждое пятое преступление совершается несовершеннолетними в состоянии алкогольного или наркотического опьянения. Важность изучения преступности несовершеннолетних обуславливается тем, что она является резервом всей преступности. Установлено, что чем в более раннем возрасте человек совершил преступление, тем выше вероятность того, что он совершит новое преступление. Более двух третей рецидивистов совершили первое преступление в несовершеннолетнем возрасте. Поэтому увеличение доли преступлений несовершеннолетних в общей структуре преступности рассматривается как ухудшение характера преступности.

Из приведенного видно, что разработка механизма мотивации на правомерное поведение несовершеннолетних в сложившихся современных условиях является куда более как необходимой. В силу опыта, имеющегося у взрослых, способных расставить жизненные акценты и продемонстрировать их несовершеннолетним, на наш взгляд, является важным фактором в формировании правомерного поведения. Совокупность экономических и социальных условий жизни несовершеннолетних являются одним из основных вопросов государственных органов. [3, 191] Защита прав и интересов указанной категории лиц всесторонне обеспечивается. Однако в данном направлении имеются «белые пятна», обуславливающие отклонение поведения несовершеннолетних от правомерного. Это свидетельствует о недостатках формирования у данной категории лиц позитивных установок к общественной жизни, правилам, которым необходимо следовать в конкретной социальной среде. Привитие навыков правомерного поведения, как полагаем, должна осуществляться как на микро, так и на макроуровнях. Причем работа на микроуровне (семья, дошкольные учреждения, школьные и иные специальные учреждения для несовершеннолетних) имеет наивысшее значение. На наш взгляд, потенциалы для формирования правомерного поведения несовершеннолетних имеются.

Библиографический список

1. Криминология: Учебник для вузов / под ред. проф. В.Д. Малкова – 2е изд., перераб. и доп. – М.: ЗАО «Юстицинформ», 2006. – 528 с.
2. Ферри Э. Уголовная социология / Сост. и предисл. В.С. Овчинского. – М.: ИНФРА-М, 2005. – 658 с.
3. Гилинский Я. Девиантология: социология преступности, наркотизма, проституции, самоубийств и других «отклонений». – СПб.: Издательство «Юридический центр Пресс», 2004. – 520 с.